

新职业

他们为“毛孩子”提供专属保洁

厦门养宠人士越来越多,洁宠师职业应运而生

晨报记者 黄晶晶 实习生 温馨睿

“哇!这么多毛!”杨女士养了两只猫和一只狗,家里的宠物毛发难以清理。一次偶然的机,她在社交平台上看到“洁宠师”广告,抱着试一试的心态预约了服务。“洁宠师”依约上门服务,专业和细致的服务令她很满意。

近年来,养宠人士越来越多,宠物毛发清理、宠物用品卫生等问题也让不少“铲屎官”感到头疼,于是“洁宠师”这一新职业应运而生。

为养宠家庭提供专属保洁

“Jasper’,我能进去吗?”厦门好慷家政服务有限公司洁宠师吴福宾上门服务,见到英短猫“Jasper”时,轻声和它打招呼。见到陌生人,猫咪不断扒拉着猫笼的玻璃门。见此情景,吴福宾使出“必杀技”——气味录入。他轻轻将玻璃门打开一个小缝,让猫咪闻一闻自己的手,熟悉自己的气味。几秒钟后,“Jasper”喜欢上了吴福宾,不断用头蹭他的手。

跟猫咪混熟之后,吴福宾按

照流程熟练地打开工具包,包里除了毛刷、滚筒,还有宠物专用的清洁、消毒、除味剂等各种用品。“这些工具是专门用于除毛的,一般的扫把很难把宠物毛发清理干净。而我们的清洁产品对宠物无毒无害。”吴福宾说。

关上房门,打开猫笼,吴福宾轻轻地“撸”了几把猫,然后开始铲屎、清洗消毒猫砂盆猫碗和猫笼、加猫粮和水、为猫梳毛、清扫房间……他一边干活,一边跟猫咪“唠嗑”。

对于喜欢宠物的吴福宾来说,做这份工作乐在其中。“养宠物跟养小孩一样,不同家庭的宠物性格也不一样,你永远不知道打开这扇门将会遇到哪只小可爱。”吴福宾笑着说。

光有热爱还不够,工作规范和细节同样重要。吴福宾告诉记者,宠物玩具、碗盆、软垫等宠物用品均需经过多道深层清洁工序,如除毛除尘、水洗杀菌消毒、通风晾晒除螨等。清洁房屋居室,不仅需要去除宠物毛发、灰尘、家具表面的宠物印迹,也要对易沾染毛发、螨虫的沙发、抱枕等布艺物品,进行除毛抑螨虫处理,让清洁不留死角。



洁宠师吴福宾在为猫咪梳毛。记者 唐光峰 摄

朝阳产业,挑战机遇并存

2023年,吴福宾取得环境工程硕士学位,毕业后便加入厦门好慷家政服务有限公司,成为一名洁宠师。家人对此不解,而他选择追随内心,坚持从事这项事业。

此前,吴福宾曾上门为一个养宠家庭服务。一开始,由于猫咪胆子太小,他服务时都看不到猫。几次服务后,他和那只猫咪越来越亲近。“第五次服务后,我就摸到它了,感觉特别有成就感。客户也因此买了包年服务。”吴福宾说。

“每个行业都有自己的温度,这份工作对我来说是一个传递温暖和被治愈的过程。”谈及入行原因,吴福宾直言,除了喜爱宠物之外,随着人们对宠物健康的关注度不断提高,宠物家政行业也逐渐成为一个朝阳产业,这是一个挑战与机遇并存的行业。

洁宠师与保洁员工作有什么不同?“二者最大的差异就是视角的换位。”吴福宾告诉记者,洁宠师会照顾宠物的需求去开展服务。例如,有些养宠家庭,主人已经习惯了家里有宠物毛发和气味,但对猫咪等宠物来说,一些卫

生死角往往是它们经常去的地方,长此以往可能滋生细菌,导致猫癣。

服务2小时,费用约150元

“其实早在2020年,我们就尝试在北京和上海推出了洁宠师服务。”厦门好慷家政服务有限公司净宠家负责人大米告诉记者,此前他们进行厦门市场调查,发现养宠家庭持续增加,带来了一系列挑战,尤其是对家庭清洁工作影响很大。为了更好地满足爱宠人士对品质家政服务的需求,2023年9月,该公司在厦门推出洁宠师服务。

目前,该项服务在厦门受到越来越多养宠家庭认可。“我们现在有6名洁宠师,一个月有200单一300单上门服务。”大米说。

据介绍,针对小户型公寓,洁宠师上门服务2小时,一次费用在150元左右;针对大户型公寓,上门服务4小时,一次费用在220元到230元。大米介绍,洁宠师的服务内容和标准都有严格要求。在招聘洁宠师时,他们也会优先选择喜欢宠物、有养宠经验的人。接下来,计划将公司在全国的洁宠师团队扩增至500人。

新运动

溯溪成厦门户外运动“新宠”

专业人士提醒,溯溪有风险,应提前做好准备,在专业人士带领下前往

晨报记者 顾婧凌 陈嘉汶
实习生 叶盈盈

3月底,厦门春光明媚,气温逐渐攀升,一项小众户外运动——溯溪悄然“火”了。近日,知名演员王大陆来厦门玩溯溪的短视频在微信朋友圈刷屏。

何为溯溪?溯溪需要具备哪些技能和装备?这项“网红”运动背后暗藏着哪些风险?昨日,记者走访厦门行疆户外俱乐部、北极星救援队等,为您揭秘这项新兴的户外运动项目。

溯溪成户外运动“新宠”

“到了现场我们才发现,他是演员王大陆!”回忆起几天前的一次溯溪之旅,厦门行疆户外俱乐部主理人徐浩依然有些兴奋。

3月24日,知名演员王大陆在抖音平台发布视频,记录他在厦门的一次溯溪之旅。视频热度火速攀升,至今仍高居抖音厦门榜第四位,引起众多市民关注,掀起一股溯溪运动热。



演员王大陆(右二)来厦门同安玩溯溪。受访者供图

什么是溯溪?“溯溪,简单来说就是从下游向上游,克服地形上的各种障碍,抵达山顶。”徐浩告诉记者,溯溪运动原来是欧洲阿尔卑斯地区人们的一种登山方式,现在演变成一项相对独立的户外运动,结合了登山、攀岩、露营、游泳、绳索操作、野外求生、定位运动、赏鸟等技术于一

身,因亲近自然、富有挑战而颇具吸引力。

徐浩介绍,由于地形、气候等原因,在国内,福建与四川有着得天独厚的溯溪条件。在厦门,每年5月—10月,同安杉际内、八怪谷、汪前大峡谷等地成为溯溪运动的热门地,吸引了众多市民游客前往游玩。

徐浩告诉记者,他所在的户外俱乐部2018年成立以来,每年暑期都会接待溯溪团队近百个,超千人在向导带领下走进山野,探索自然。参与者中,20岁—40岁的人居多,女性在“溯溪客”中占七成。

“我们的客人大多数是看了小红书来的,这部分人群约占总人数的80%。”徐浩说,演员王大陆也是通过小红书联系,找到其所在俱乐部的。

暗藏风险不容忽视

“7名驴友溯溪,被困八怪谷”“9名大学生溯溪被困27小时”……记者在网络上搜索“溯溪”等关键词,发现近年来厦门及周边地区发生了多起溯溪遇险相关警情。

想做一回“溯溪客”,需要做哪些准备?徐浩提醒广大市民,溯溪是一项门槛较高的户外运动,对参与者的体能、户外运动经验和装备都有一定的要求。出行前,参与者要做充分的准备,尽量

在专业团队带领下去溯溪,否则不要贸然前往。另外,不恐高是参加溯溪运动的前提。“经验到位、装备到位,才能享受溯溪的快乐!”徐浩说。

厦门市北极星救援队队长陈伟仁也表示,溯溪运动本身就有潜在的危险。该项运动基本都是在溪水中完成,石头错落,落差大,而且长有青苔,一旦滑倒就容易崴脚;同时,野外水潭容易形成漩涡,曾有一些驴友不慎掉入漩涡中遇险。另外,溯溪一般都是在夏季,若遇暴雨等极端天气就更加危险。陈伟仁回忆,2021年,9名大学生相约前往同安八怪谷溯溪,途中遇暴雨被困在山上,救援队历经27小时才艰难找到他们。

据统计,2023年厦门市北极星救援队就接到了十余起溯溪求救警情。陈伟仁提醒市民游客,想体验溯溪,应提前联系专业团队或教练,结伴而行,以增加安全系数。